

賀中圖易名國家圖書館

新體制、新作為、新境界

章以鼎 國家圖書館秘書室秘書

一、前 言

國立中央圖書館沿用了整整半個世紀的組織條例，終在今年(民國85年)1月31日新修正條文經總統令公布了。除將館名改為國家圖書館外，為適應資訊時代的迫切需要，較民國34年10月27日國民政府修正施行的「國立中央圖書館組織條例」原設有採訪、編目、閱覽、特藏、總務五組及出版品國際交換處外，更增設參考、資訊、輔導、研究四組及國際標準書號、書目資訊二中心，這對發展我國圖書館事業言，誠是一大喜訊，組織架構和職能的加強，自亦賦予國家圖書館每位工作同仁更大的責任和服務使命。值此易名之際，謹以服務圖書館界逾41年的園丁身分，略敍管見，藉以祝賀中圖的更上層樓，並與同道們共勉！

二、資訊時代國家圖書館的定位

從資訊一詞的語源上來說，我們都知道資訊一詞的英文是Information，in是接收到訊息，formation是整理成章，換言之，資訊(Information)是把我們原不明確的知識弄清楚後，經過組織整理，使其整然有序，有條理的再傳遞給需要獲取訊息的人；所以，就資訊的傳遞和利用言，古人和現代人在訊息表達和傳遞的方法上，雖或有不同；但這是人類藉此傳播知識，延續文化，發揚文化的契機則一。人們常說「知識就是力量」，那麼資訊的充分獲得和利用，無疑的更是產生知識的源泉。再從中外圖書館發展的歷史來看，圖書館的形成，最初是由官方、教廷或權貴為儲存文獻、史料及檔案而設立，後來由於社會的變遷，經濟的發展以及人們的實際需要，逐漸發展成現在的形式。就現代圖書館的類型言，雖有國家圖書館、公共圖書館、大學圖書館、中小學圖書館、專門圖書館

之分，但圖書館是從事圖書、資訊的蒐集、整理、保存和提供利用的任務是一致的。至於我國國家圖書館的任務和地位，依新修訂的「國家圖書館組織條例」第一條規定：「國家圖書館(以下簡稱本館)隸屬於教育部，掌理關於圖書資訊的蒐集、編藏、考訂、參考、閱覽、出版品國際交換、全國圖書館事業之研究發展與輔導等事宜。」從第一條開宗明義的規定中，我國國家圖書館在職掌上有異於其他類型圖書館的：一是代表中華民國進行出版品國際交換；二是全國圖書館事業之研究發展與輔導等事宜。因此，在新體制下的國家圖書館，實具有對外代表國家進行國際圖書館間的合作與交流，對內則以研究發展、輔導等方式來促進我國圖書館事業的全面發展，其職責和任務是十分重大而艱鉅的。

在資訊日益膨脹，甚至爆炸的今日，世界上任何一所圖書館，無論其建築多麼宏偉堂皇，其人力財力多麼充裕富足，如果要想獨力而完整的蒐集到世界所有的文獻資料，過去固然沒有一所圖書館能做到，展望未來，更無此可能；所以面對資訊時代的來臨，積極加強地區與地區間，國家與國家間各圖書館的技術合作，以及資源交流，這是大勢所趨，勢在必行，更是今日國家圖書館邁向21世紀刻不容緩必須予以突破的大事。

三、面對資訊時代國家圖書館應 肩負起承先啟後的責任

我們回顧一下近二百年來歷史的發展，人類經歷了三次影響深遠的科學技術革命，第一次是18世紀60年代到19世紀中期的工業革命，以煤為能源的動力代替了人力；第二次是從19世紀70年代到第一次世界大戰前後的工業技術革命，電機的生產和普遍應用取代

了蒸氣機，由於這一生產技術的突破，連帶的促使了自然科學和社會科學的研究取得了一系列的進展；到了本世紀40年代開始，1942年核反應試驗成功，原子能的應用，揭開了第三次技術革命的序幕，接著1946年第一代電子計算機的問世，從此人類邁入嶄新的資訊時代。這一時代最大的特點，是人類利用現代化的技術設備，來延伸並強化人的腦力和神經活動，使人們利用資訊、交換資訊、處理資訊的能力獲得飛躍的進步，資訊是知識之源，資訊處理能力的提高，無疑的也實是人類智慧財富創造力的提高。而在資訊大量湧現，甚至「爆炸式」的增長中，現代國家圖書館正擔負著資訊的採集、整合加工、記錄儲存、傳輸交換、控制運用等任務，國家圖書館無疑的已成為知識傳播交流的中心，對國家甚至全人類文化的發展，實具有承先啟後的作用，值得重視。

四、國家圖書館邁向資訊時代的幾項策略性措施

資訊時代的來臨，為適應新的迫切需要，圖書館的現代化，是圖書館發展必然的趨勢，談到圖書館的現代化，並不是僅指某項新技術的引進或得到應用而言，而是使圖書館整個業務體系的各部門得到新觀念新技術的改造，這對許多先進國家的圖書館來說，由於他們發展早，基礎深厚，結構健全，人員素質高，實施起來困難較少。但對許多貧窮落後或剛步上開發國家之列的國家言，這一進程就不單純了。所以發展圖書館現代化，並不是一窩風一哄而上，而是要考慮到國家所具備的客觀條件及各館的實際情況，既要面向未來，也要立足當前，分別情況，妥善規劃，有步驟，有重點的充分利用新技術帶來的有利因素，穩健踏實的促進圖書館的現代化，這一整合促進的任務，自是國家圖書館責無旁貸必須努力達成的目標，茲就實際現況，並兼顧未來發展的幾項策略性措施，分述如次：

(一)新舊交替中的整合措施 當一個舊館採行現代化時，必然會遭遇到許多難題，因為就圖書館現代化的實質言，應包含三大部分：一是對原有的工作，包括人員素質知能、組織體系、管理體制、基礎工作及現行業務狀況等，進行適當的調整和改革，使它在現有基礎上能更合理化，更能適應現代化的發展；二是對現代化技術和設備的引進與配置，這自然也包括應兼顧新專業知識的開發和人員的培訓；三是為圖書館作

具有前瞻性的規劃，無論是技術服務或讀者服務，都應有未雨綢繆的打算，為未來的發展預留餘地。因此，圖書館的現代化，決不是排斥舊的一切設施，製造另一套新舊絕不相容互相對立的體系，而是要設法如何配合實際情況，斟酌利弊得失，在原有的基礎上謀求協調，以實現圖書館的現代化。人類文化的發展是多方面的，雖有新舊之分，優劣之別，但它的進程是有延續性的，一個高度重視文化的國家，當其進行現代化時，它不僅不排斥優良的固有文化，反更要想盡方法來加以保護，所謂「拋棄糟粕，保留精華」這理念，對我們推行圖書館現代化是並行不悖的。事實上，多年來中央圖書館對此從未間斷的在努力奉行，並已取得很好成果。今後在新增的組織單位如輔導、研究、資訊等的配合運作下，自更能發揮其優越的新舊交替的整合功能。

(二)知識傳播媒體多元化的因應措施 知識傳播媒體的多元化和大量生產，這本是資訊時代來臨的必有現象，展望未來，傳統的印刷書本式媒體，由於其質感重，文字圖畫清晰，翻閱方便，價格低廉等優點，雖不至於走上淘汰的命運；但非印刷型的品種越來越多，形式推陳出新，如錄音資料、錄影資料、微縮資料、磁碟資料、光碟資料等，加上使用機具的微型化，可以預見的，這些新銳的知識傳播媒體，勢將取代部分傳統的印刷資料，這對圖書館長期來以印刷媒體為主的經營方式，無疑的會產生莫大的衝擊，新媒體的處理技術、保存方法、提供服務等一連串問題，均有異於往日，亟待去研究解決。機具的操作和維護，圖書館固需足夠的專業人員來擔任，為便利讀者能熟練使用，國家圖書館更有責任主動的以舉辦專題演講、短期研習班等方式，有計畫有步驟的來培訓圖書館從業人員，使他們能有機會不斷汲取圖書館經營的新知識新技能，轉而能教育讀者，輔導讀者，使這些新穎尋求知識的現代化設備，能發揮最佳的效用。

(三)面對新情勢的讀者服務措施 隨著教育的普及，人們知識水準的不斷提高，社會知識化的傾向愈來愈顯著，智力勞動逐漸取代了過去的體力勞動，加上醫學的發達，生活水準的提升，社會成員的高齡化和重視休閒等趨勢，很自然的也為圖書館增加了大量的讀者羣；又以資訊的快速成長，現代科學的學科劃分很細，類科繁多，不同學科領域互相交叉滲透的情況也

愈來愈多，使學科間界限很難劃分，這種現代科技綜合化發展的結果，使文獻內容結構日趨複雜化，出現了文獻的多主題和主題的綜合化，使舊有的學科分類系統越來越難適應科技新的發展需要，再加上知識傳播媒體的多元化，更使讀者服務面臨新的考驗，面對這一新情勢，國家圖書館的服務除更開放更主動外，尤應對文獻的蒐集、選擇、再加工諸方面多作努力，例如索引、文摘、主題目錄的編製、建立自動化系統、並形成館際網路的連線等，這些具有前瞻性的措施，中央圖書館早在民國71年12月裝設王安VS100機型電腦便已開始，經過14年來的積極推動，原王安機型早受淘汰，近年來在曾濟羣館長的大力規劃下，於民國83年10月起，更以嶄新的姿態啟用「國立中央圖書館資訊網路系統」（按現已改稱為「國家圖書館資訊網路系統」），包括本館所建各種索引目錄查詢資料逾150萬筆（每月將增加二萬筆），民衆可在家中以個人電腦、數據機等設備撥接代表號（02）381-2333，或透過「臺灣學術網路」進入本網路系統，讀取上述各種資訊。現更進一步以上述資訊網路為基礎，將各種圖書文獻索引目錄，在全球資訊網（WWW：World Wide Web）上與全文影像連線並成功的完成「國家圖書館遠距圖書服務先導系統」，使圖書館的服務達到「人人不出戶，家擁萬卷書」的理想境界，這在讀者服務上是很大的突破，值得繼續努力，拓展成果。

五、結語

國立中央圖書館易名為國家圖書館，亦正顯示立法委員們對本館的重視，雖然中央圖書館自創館63年來，一直代表中華民國在執行國家圖書館的任務，惟格局太小，終難有更大作為，直到臺北新館舍落成後，才讓人耳目一新，隨資訊時代的來臨，有遠見的人們無不期望中圖的組織和業務能早日更上層樓，所以早在十年前王振鵠館長便創議修正組織條例，並於民國77年間將條例修正草案透過行政院送到立法院，但一擋便是七年。楊崇森館長亦曾繼續努力，仍無功而退。曾濟羣館長到任後，他認為中央圖書館歸屬行政院或教育部並不重要，重要的是面臨資訊時代的挑戰，怎樣在實務上擁有必須的組織和人力，才是當務之急；所以曾以說帖方式通函立法委員，把中央圖書館目前的困難及未來經營的方向作一說明，終獲得立法院的通過，並一下增設了參考、資訊、輔導、研究四組，國際標準書號、書目資訊二中心及政風室，更易名為國家圖書館，在63年館慶日同時舉行易名典禮，真是雙喜臨門，值得歡欣慶祝，在喜慶中，我謹以莊子所說：「名者實之賓也」一語與同仁們共勉，今後讓我們繼續攜手前進，以更大的努力來發揮國家圖書館新的組織功能，使館務名實相符，日新又新！

民國85年5月9日謄畢

國家圖書館 館刊

目次

八十五年第一期
民國八十五年六月

國家圖書館營運初探	曾濟群	3
國家圖書館組織條例簡析	張鼎鍾	17
虛擬圖書館與網際空間	王宏德	27
數位圖書館發展趨勢之探討	陳俞姣	49
館藏評鑑：試以書目核對法評比中興大學圖書館土壤學 核心書刊之蒐藏	范豪英	61
中美機讀權威記錄格式轉換之探討	吳瑤璣、劉春銀	77
善書歌謠初探	張之傑	83
明代坊刻圖書之流通與價格	沈津	101
論文章瑕病：從《文心雕龍·指瑕》到《文史通義·古文十弊》篇	方元珍	119
章沖《春秋左氏傳事類始末》述略：《左傳》學的考察	張素卿	131
《范仲淹集》版本問題考辨	王瑞來	151
紅樓夢抄本抄成年代考	劉廣定	165
水野明著《東北軍閥政權研究》	鄭樸生	175
中國叢書綜錄訂補（五）（獨撰部份：清代後期以來）	李銳清	199